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Hodnocení znalostí a dovedností žáků ZŠ z hlediska přípravy školních vzdělávacích programů

Eva Hejnová, Ústav přírodních věd Univerzity J. E. Purkyně, Ústí nad Labem

1.  Úvod

Součástí každého školního vzdělávacího programu (dále jen ŠVP) by měla být část věnovaná hodnocení žáků a autoevaluaci školy [1]. V této části ŠVP by měla být také vymezena pravidla pro hodnocení žáků a popsána evaluační činnost školy. Ke zjišťování výsledků vzdělávání budou učitelé muset vybírat a případně vytvářet vhodné hodnotící prostředky (evaluační nástroje). Kromě výše uvedeného hodnocení žáků jejich učiteli bude prováděno podle Rámcového projektu evaluace vzdělávání pravidelné externí hodnocení žáků, kteří se nacházejí na konci 3. období základního vzdělávání. Jedná se o žáky 9. ročníků ZŠ a studenty, kteří přecházejí z nižšího stupně víceletého gymnázia na vyšší. Toto hodnocení bude připravovat a realizovat Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání (dále jen CERMAT). Pro tento účel by měly být užívány standardizované testy. 
Učitelé i pracovníci CERMATu by při tvorbě evaluačních nástrojů měli vycházet ze vzdělávacích standardů, jejichž hlavními funkcemi jsou podle Trny [2] „stanovení konkrétních výstupů vzdělávání (specifických vzdělávacích cílů) a následné hodnocení úrovně dosažení těchto vzdělávacích výstupů jako zpětné vazby (prostřednictvím hodnotících prostředků)“. V Rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání (dále jen RVP ZV) jsou uvedeny očekávané výstupy a učivo. Očekávané výstupy mají charakter specifických vzdělávacích cílů a představují tak cílovou část vzdělávacího standardu (např. „žák aplikuje poznatky o rovnováze na páce a pevné kladce při řešení praktických problémů“ [1]). Jak poukazuje Trna [2] „chybí část hodnotící (tj. hodnotící prostředky doplněné hodnotícími klíči a výkonovými normami), která by ověřila splnění cíle“. Je totiž zřejmé, že vzdělávací cíl bez hodnotící části je velmi neurčitý, neboť může být splněn na úrovni žáků ZŠ, SŠ i VŠ. 

Hodnotícími prostředky mohou být například úlohy. Před tvůrci evaluačních nástrojů tak stojí poměrně obtížný úkol; ke specifickým cílům, které jsou deklarovány v RVP ZV vybrat vhodné úlohy, kterými by ověřili splnění daného vzdělávacího cíle. Obtížnost daného úkolu spočívá v nedostatečné nabídce některých typů úloh (viz dále), chybějícím, nebo nedostatečném hodnotícím klíči k různým typům úloh (zejména k úlohám otevřeným), určení obtížnosti úlohy a s tím souvisejícím stanovení výkonové normy (např. splnil – nesplnil) a v neposlední řadě také          v nedostatečné informovanosti učitelů o tvorbě a používání různých evaluačních nástrojů (testů, úloh atd.).   

Ve svém příspěvku bych ráda poukázala na některé typy úloh, kterým je dle mých zkušeností ve školní praxi věnována dosud malá pozornost. Jedná se o úlohy zaměřené na metody vědeckého zkoumání, někdy též označované jako úlohy typu PISA. V dalším textu vysvětluji, proč je důležité tyto úlohy pro hodnocení žáků používat. Na několika ukázkách pak ilustruji způsob hodnocení těchto úloh a uvádím též výsledky pilotáží úloh. 

2. Proč je vhodné používat úlohy typu PISA

V RVP ZV je kladen důraz na klíčové dovednosti, nově mají být do výuky zaváděna průřezová témata, velká pozornost je též věnována mezipředmětovým vztahům. Kromě toho má škola možnost do svého učebního plánu zařadit integrovaný předmět Člověk a příroda. Navíc i v rámci společné části maturitní zkoušky se podle nového školského zákona uvádí (viz zákon č. 561/2004 Sb. ze dne 24. září 2004, čtvrtá část, Hlava II „Ukončování středního vzdělávání“, § 78 „Společná část maturitní zkoušky“), že žáci si mohou v rámci volitelné zkoušky vybrat předmět přírodovědně technický základ. Do maturitních testů z tohoto předmětu by pak měly být zařazovány právě úlohy typu PISA.  Takových úloh mají však učitelé k dispozici velmi málo a s jejich tvorbou a hodnocením nemají zpravidla téměř žádné zkušenosti; mnozí se takovým úlohám často i brání s tím, že jsou pro jejich žáky příliš obtížné.

Úlohy typu PISA jsou zpravidla zaměřené na zjišťování souboru základních znalostí a dovedností z různých oborů lidské činnosti, které jsou nezbytné pro úspěšné uplat​nění v moderní společnosti. V oblasti přírodních věd zpravidla tento soubor základních znalostí a dovedností označujeme jako přírodovědnou gramotnost žáka. Důraz je kladen na posunutí školního vzdělávání od klasických „školních znalostí“ k jejich aplikaci a rozvoji doved​ností potřebných pro úspěšné uplatnění v životě. 

Úlohy typu PISA proto nezjišťují pouhé faktografické vědo​mosti, ale jsou zaměřeny na vyšší intelektuální dovednosti. Často se jedná o úlohy kon​textové a aplikační, tedy úlohy pojednávající o různých životních situacích a ukazující, jak v nich může být fyzika (resp. přírodní vědy) aplikovány. Tento typ úloh zpravidla nezjišťuje pouze jednu konkrétní znalost nebo dovednost, ale jejich řešení vyžaduje vyu​žití širšího spektra znalostí a dovedností z různých oblastí fyziky i jiných oborů. Při řešení úloh jsou žáci často nuceni využívat znalostí a dovedností z různých předmětů. Přednost těchto úloh je mimo jiné v tom, že žáci jsou mnohem více motivováni takové úlohy řešit, než tomu bývá u úloh bezkontextových a takzvaně „školometských“.

Několik úloh výše uvedeného typu jsem vytvořila v rámci své disertační práce [3]. Pro tyto úlohy jsem vytvořila následující klasifikaci, která se mi při jejich tvorbě osvědčila. V následující tabulce jsou uvedeny i příklady aktivních sloves a slovesných vazeb, které je vhodné při formulaci úloh daného typu používat. 

Tabulka 1  Klasifikace úloh podle struktury dovedností s příklady aktivních sloves a slovesných vazeb

	1.  Úlohy, které vyžadují rozpoznání problémů, které je možno vědecky zkoumat 

	vybrat nebo vytvořit hypotézu, která byla nebo mohla být testována, je-li popsán vý​zkum nebo postup, kterým byly shromáž​děny údaje nebo je-li popsána situace, v níž by hypotézy mohly být vědecky zkoumány
	napiš, jakou myšlenku mohl XY ověřovat;

urči, která z těchto hypotéz byla testo​vána


	2.  Úlohy, které vyžadují výběr nebo získání informací nezbytných pro vě​decké zkoumání

	vybrat nebo vytvořit informaci o tom, co je potřeba udělat pro ověření hypotézy nebo správné rozhodnutí. Informace se může týkat toho, které skutečnosti by se měly porovnat, které proměnné by se měly změ​nit, které další doplňující informace jsou potřeba, nebo jaké kroky by se měly pod​niknout k získání důležitých údajů
	uveď (alespoň jednu) informaci, kterou je nutno zjistit, abys mohl(a) rozhodnout;

které z informací by XY pomohly, aby mohl udělat;

stručně vysvětli, jak by se tento předpo​klad dal ověřit

	3.  Úlohy, které vyžadují vyvozování nebo hodnocení závěrů, případně sdělo​vání platných závěrů 

	ze zadaných údajů vyvodit závěr, který po​dává správné vysvětlení; vybrat správný závěr, jsou-li zadány údaje a závěry, které z nich byly vyvozeny; 

na základě předložených údajů provést hodnocení daného závěru (zamítnout či podpořit daný závěr; uvést, do jaké míry je závěr spolehlivý)
	myslíš, že to bylo nejlepší rozhodnutí? (uveď alespoň jeden důvod svého sou​hlasu nebo nesouhlasu);

rozhodni, kdo má pravdu; mají tito za​stánci pravdu? (vysvětli svoji odpověď); 

navrhni (dvě) jiná vysvětlení, proč;

použij informace z obrázku, které by podpořily názor, že


3.  Hodnocení úloh

Úlohy, které jsem v rámci disertační práce vytvářela, byly úlohy otevřené (žák tvoří svoji odpověď sám). K hodnocení tohoto typu úloh se zpravidla používají podrobné hodnotící návody neboli hodnotící sché​mata. Tato schémata umožňují hodnotitelům co nejobjektiv​nější hodnocení otevřených úloh. Při tvorbě těchto schémat jsem vycházela ze zkušeností z hodnocení otevřených úloh, které byly zadávány v rámci mezinárodních výzkumů TIMSS a PISA.

 
Hodnotící schémata jsou zpravidla vytvářena autorem úlohy, který nejprve formuluje vzo​rovou odpověď; a jsou dotvářena na základě odpovědí žáků, kteří danou úlohu řeší v rámci pilotního ověřování úlohy. Schémata, která jsem používala pro hodnocení otevře​ných úloh, se skládají z těchto částí:

· vzorové odpovědi (jak by podle autora úlohy měl odpovídat dokonalý řešitel);

· kritérií pro hodnocení  pro jednoznačné rozpoznání správné odpovědi (pokud je to nutné), tj. toho, co žák ve své odpovědi zmínit musí, případně co není nezbytně nutné; 

· různých kategorií správných odpovědí, a je-li to nutné, příklady odpovědí, které jsou hodnoceny jako správné;

· různých kategorií částečně správných odpovědí, a je-li to nutné, příklady odpo​vědí, které jsou hodnoceny jako částečně správné; 

· různých kategorií nesprávných odpovědí, a je-li to nutné, příklady odpovědí, které jsou hodnoceny jako nesprávné; 

· ostatních kategorií, které zahrnují  případy, kdy žák úlohu (resp. určitou část úlohy) vůbec neřeší nebo uvede odpověď „Nevím“ nebo je jeho odpověď přeškrt​nutá, vygumovaná, nečitelná nebo zcela nesrozumitelná (neinterpretovatelná).

K hodnocení úloh jsem používala dvoučíslicový kód. První číslice udává míru správnosti odpovědi (počet bodů, které může žák za správnou, resp. částečně správnou odpověď získat), druhá číslice specifikuje, jaké konkrétní řešení nebo odpo​věď žák zvolil. Tento mechanismus umožňuje zjišťovat nejen počty spráných a nesprávných odpovědí, ale poskytuje rovněž informaci o přístupech žáků k řešení kon​krétních úloh a o chybách, kterých se žáci dopouštějí. U nesprávné odpovědi je ve sloupečku pro počet bodů uvedena číslice „7“,  kte​rou jsem při statistickém zpracování používala ve spojení s druhou číslicí pro vyjádření typu odpovědi. Posledním třem kategoriím (odpověď „Nevím“, odpověď  je přeškrtnutá, vygu​movaná, nečitelná nebo zcela nesrozumitelná (neinterpretovatelná)) je přidělena číslice „9“, kterou jsem při statistickém zpracování používala ve spojení s druhou číslicí pro vyjádření typu odpovědi (viz tab. 2). 

Tabulka 2  Význam kategorií 91, 92, 93

	91
	Prázdné nebo „Nestihl jsem odpovědět“.

	92
	Žák uvádí odpověď „Nevím“ nebo „Neumím odpovědět“.

	93
	Přeškrtnutá, vygumovaná, nečitelná nebo neinterpretovatelná odpo​věď.


4.  Ukázky úloh

Vzhledem k omezenému prostoru pro text příspěvku uvádím ukázky dvou úloh. U každé úlohy je kromě zadání a hodnotícího schématu uvedena statistika úlohy (počet žáků řešících danou úlohu a absolutní i relativní četnosti pro jednotlivé kategorie odpovědí) a stručný komentář.

Úloha Puk na koberci

Jirka s Petrem provedli jednoduchý pokus. Vzali puk a položili ho na koberec. Udeřili do něj hokejkou, puk se začal pohybovat a po určité době se zastavil. Jirka tvrdil, že puk se zastavil, protože ho už nic netlačilo dopředu. Petr řekl, že puk se zastavil proto, že na něj působila třecí síla.

Kdo z těchto chlapců má pravdu?

Jakým jednoduchým pokusem by pravdivost svého tvrzení mohl podpořit?

Hodnotící schéma

	Kód
	Odpověď (vzor): pravdu má Petr. Pokud by měl pravdu Jirka, puk by se nemohl vůbec pohybovat a zastavil by se okamžitě. Mohl by provést svůj experiment na jiném povrchu (na příklad na ledě nebo na linu), kde je třecí síla menší. Puk by se pak zastavil po delší době.

	Počet bodů
	Typ odpovědi
	

	1
	
	Správná odpověď (kritéria pro hodnocení): aby odpověď byla hodnocena jako správná, žák musí zmínit, že při provádění pokusu je nutno změnit kvalitu povr​chu, po kterém se těleso pohybuje (je nutno měnit velikost třecí síly). Žák ve své odpovědi nemusí zmínit, že je nutné zachovat stejnou velikost působící síly (stejně silný úder).

	1
	0
	Pravdu má Petr.

Žák dále ve své odpovědi uvádí nutnost provedení experimentu, který by ukazo​val, že na dobu, za kterou puk zastaví, má vliv třecí síla (třecí sílu je nutno zmen​šit nebo zvětšit), přičemž žák se ve své odpovědi výslovně zmiňuje o třecí síle.

Příklad: „Když puk položí na lino, tak pojede dál, protože je hladší, a to znamená, že má menší tření.“

	1
	1
	Pravdu má Petr.

Žák dále ve své odpovědi výslovně nejmenuje třecí sílu, ale uvádí, že puk by se zastavil za delší dobu, pokud by se pohyboval po hladším povrchu (linoleu, ledu,…), nebo v prostředí, ve kterém na něj nepůsobí žádná síla (např. ve ves​míru).

Příklady: „Když to samé zkoumá na lině.“  „Dal by ten puk na led a vystřelil.“

	1
	9
	Jiná správná odpověď.


	7
	
	Nesprávné odpovědi

	7
	0
	Pravdu má Petr.

Žák dále ve své odpovědi uvádí příklad pokusu, který tvrzení Petra nijak nepodpo​ruje nebo ve své odpovědi opakuje část textu ze zadání.

Příklady: „Na puk působí třecí síla.“ „Tření je nutné zlo.“ „Když si děti hrají s míčem na trávě, také ho zastaví třecí síla.“

	7
	1
	Pravdu má Petr. Bez vysvětlení nebo s vysvětlením, které je nečitelné, neinter​pretovatelné či přeškrtnuté.

	7
	2
	Pravdu mají oba. Bez vysvětlení nebo s vysvětlením, které je částečně nebo úplně chybné.

	7
	3
	Pravdu má Jirka. Bez vysvětlení nebo s vysvětlením, které je částečně nebo úplně chybné.

	7
	9
	Jiná nesprávná odpověď.


Výsledky pilotáže úlohy

Počet žáků řešících úlohu: 52

	Kód
	10
	11
	19
	70
	71
	72
	73
	79
	91
	92
	93

	Počet žáků
	12
	7
	0
	20
	4
	4
	3
	0
	2
	0
	0

	Vyjádření v % 
	23,1
	13,5
	0
	38,4
	7,7
	7,7
	5,8
	0
	3,8
	0
	0


Komentář

V této úloze zvolilo správnou odpověď 82,7 % žáků. Pouze třetina žáků však uměla také navrhnout správný experiment k podpoře pravdivosti tvrzení.

Úloha Kvádr na siloměru

Jirka se rozhodl, že provede následu​jící pokus. Vzal dřevěný kvádr, pově​sil ho na siloměr a siloměr s kvádrem pověsil na stojan (obr. A).[image: image1.png]Obr. &
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 Na obr. A působí na kvádr gravitační síla a vztlaková síla vzduchu, siloměr uka​zuje jejich výslednici. 

                                                                              obr. A                             obr. B                        obr. C                                                               

Pak dal stojan pod poklop a vyčerpal pomocí vývěvy z prostoru pod poklopem vzduch (obr. B).

Nakonec celý kvádr ponořil do odměrného válce naplněného vodou (obr. C).

a)  Srovnej velikosti gravitačních sil, které působily na dřevěný kvádr v případech A a B (pro srov​nání použij např. výrazy „stejné“, „větší“, „menší“).
b)  Srovnej velikosti gravitačních sil, které působily na dřevěný kvádr v případech A a C (pro srov​nání použij např. výrazy „stejné“, „větší“, „menší“).

c)  Myšlenka, kterou si Jirka chtěl těmito pokusy ověřit, byla potvrzena. Napiš, jakou myšlenku si chtěl Jirka pravděpodobně  ověřit.

Hodnotící schéma k části c)

	Část c)
	

	Kód
	Odpověď (vzor): žák může uvést např., 

„že velikost síly změřené siloměrem (ne gravitační!) závisí na prostředí, ve kterém se dřevěný kvádr nachází.“

„že ve vodě působí na dřevěný kvádr větší vztlaková síla než ve vzduchu (resp. ve vzduchu působí na dřevěný kvádr větší vztlaková síla než ve vzducho​prázdnu).“

	Počet bodů
	Typ odpovědi
	

	1
	0
	Správná odpověď (kritéria pro hodnocení): žák musí správně určit myšlenku, která mohla být při tomto pokusu ověřována.

	7
	
	Nesprávné odpovědi

	7
	0
	Jirka si chtěl ověřit, že velikost gravitační síly závisí na prostředí, ve kterém se dřevěný kvádr nachází, nebo že je velikost gravitační síly v každém prostředí stejná.

	7
	9
	Jiná nesprávná odpověď.


Výsledky pilotáže úlohy

Počet žáků řešící úlohu: 38

	Kód
	10
	70
	79
	91
	92
	93

	Počet žáků
	1
	26
	7
	2
	1
	1

	Vyjádření v % 
	2,6
	68,5
	18,4
	5,3
	2,6
	2,6


Komentář

Část c) byla pro žáky velmi obtížná (úlohu vyřešil pouze jeden žák z gymnázia). Důvodem je pravděpodobně nezvyklá formulace otázky, žáci nemají s podobným typem úlohy téměř žádné zkušenosti. Na druhé straně se jedná o základní a velmi jednoduchý pokus, který by žáci měli z vyučování znát a měli by tedy vědět, proč se dělá (téměř nikdo ze žáků např. neuvedl, že Jirka si chtěl ověřit existenci vztlakové síly ve vodě a ve vzduchu apod.). Většinou žáci uváděli, že si chtěl ověřit, že gravitační síly jsou stejné, nebo že závisejí na prostředí.

5.  Závěr

Ve svém příspěvku jsem naznačila, jakým způsobem je možné používat úlohy zaměřené na metody vědeckého zkoumání k hodnocení znalostí a dovedností žáků. Při pilotáži úloh se ukázalo, že formulace otázek je pro žáky poněkud nezvyklá a úlohy jsou pro ně často dosti obtížné. Na druhou stranu se žáci ve většině případů snažili tyto úlohy řešit.   

Domnívám se, že učitelé by měli mít k dispozici co nejširší výběr úloh tohoto typu včetně hodnotícího klíče. Nelze se domnívat, že by učitelé sami takové úlohy ve větší míře tvořili. V současné době existují již některé publikace, kde je možné nalézt ukázky úloh typu PISA (např. [4], [5]). Další tvorba těchto úloh je úkolem pro takové instituce, jako je např. Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání (CERMAT), které by podobné úlohy měly tvořit (za přispění externích autorů úloh, kteří budou k této práci dostatečně vyškoleni). Také na vysokých školách, které se zabývají vzděláváním učitelů, by měla existovat pracoviště se specializací na pedagogické měření tak, aby budoucí učitelé byli v této oblasti dostatečně vzděláni. 

Na závěr bych se ještě chtěla stručně zmínit o souboru úloh, pomocí nichž mohou učitelé zjišťovat úroveň základních i rozšiřujících znalostí a dovedností žáků na konci základní školy. Úlohy se týkají tematického celku Pohyb a síla a je možné je nalézt na webové adrese http://alpha.ujep.cz/~hejnova. Dále učitelé mohou využívat pro hodnocení žáků po probrání určitého tematického celku úlohy (vesměs otevřené) z publikace Tematické prověrky z učiva  fyziky zá​kladní školy [6]. Při práci na těchto prověrkách jsem využila zkušeností, které jsem získala při tvorbě, pilotáži a hodnocení výše uvedeného souboru úloh. Části některých úloh z tohoto souboru jsem do tematických prověrek také zařadila. Soubor obsahuje 32 prověrek pro 6. až 9. ročník, přičemž obsah jednotlivých prověrek je volen tak, aby zahrnoval očekávané výstupy a učivo, které je uvedeno v RVP ZV. Zadání všech prověrek a jejich řešení je k dispozici nejen v tištěné podobě, ale také na kompaktním disku, takže učitel může vybrat z libovolné prověrky jen některé úlohy, které chce zadat. 
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